

Акатист преподобном Сампсону странопримцу

Кондак 1.

Поштујући те као од Господа изабраног лекара благодатног и странопримца милостивог, и с љубављу молитвено припадајући часној икони твојој, прослављамо те достојно и са љубављу. А ти, имајући велику смелост пред Господом, од сваке нас невоље избави, да ти кличемо:

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Икос 1.

Ангелима на Небу, који непрестано славе Творца и Владика свих, Бога, уподобио си се још на земљи, Сампсоне Богонадахнути, јер си дивним добрим делима својим и трудом великим прославио Оца Који је на Небесима, благодот Његову и неизрециво милосрђе људима објављујући. Сада пак, у Небеским насељима славе пребивајући, не заборави нас који ти с љубављу кличемо:

Радуј се, превелики подражатељу ангела!

Радуј се, Цара славе благи и верни служитељу!

Радуј се, достојни изабраниче Божији!

Радуј се, слуго милосрђа Очевог!

Радуј се, свештена главо Богомудрошћу просвећена!

Радуј се, недогледна висино у непрестаним молитвама!

Радуј се, јер си благи јарам Христов на рамена своја узео!

Радуј се, јер си у радост Господа свога ушао и венац непропадљиви од Њега примио!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 2.

Видећи очима вере како си се ради Богоугодног житија твога уселио у обитељ преподобних, где пребива светлост незалазна, и достојно се збору оних који су од Бога прослављени присајединио, Господу, Који те изабра, да будеш наследник вечнога Царства Христовог, уносимо похвалну песму: Алилуја!

Икос 2.

Разум си у добродетељи показао, Богомудри Сампсоне, а у разуму уздржање, у уздржању трпљење, у трпљењу благочестивост, у благочестивости братољубље: свему томе зачетак беше пламена вера твоја. Стога хвалимо од почетка добродетељно житије твоје и подвиг, оче преподобни, и прослављамо те овако:

Радуј се, старога славног Рима прекрасни изданче!

Радуј се, часних и високородних родитеља грано благородна!

Радуј се, вере и благочешћа од младости усрдни ревнитељу!

Радуј се, јер си лествицу духовних добродетељи у себи мудро изградио!

Радуј се, у учења људске мудрости посвећени!

Радуј се, јер си ради служења сиромасима лекарску мудрост изучио!

Радуј се, од младости своје слуго искрени Господа Христа!

Радуј се, јер си Њега ради сва лишавана поднео!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 3.

Силом Свевишњега осењиван, у вери, нади, љубави и разуму благодатно си узрастао, преблажени. Учењима људским разумевање Божанског писма придодао си, и изучивши људску вештину лекарску, благодатну силу исцелитељску добродетељима својим од Господа си стицао, припадајући Му смело, са вером и љубављу свагда вапијући: Алилуја!

Икос 3.

Имајући велику ревност за Господа, одрекао си се себе, дивни подвижнице Сампсоне, да би Му свим срцем својим и животом послужио, и оставивши имање и узевши Крст свој, пошао си за Христом; по престављењу родитеља, који ти имања многа оставише, богатство трулежно раздао си сиромасима, и робовима својим слободу подаривши, постао си Богомољац, странствујући. Стога ти умилно кличемо:

Радуј се, јер си Јеванђелску реч следдио!

Радуј се, јер оно што ваља ниси оклевао да чиниш!

Радуј се, јер си у животу земаљском Јединога Господа Христа свим срцем заволео!

Радуј се, јер си Њега Јединог свим разумом тражио!

Радуј се, јер си ради љубави Његове све пролазно за трулеж и ништавило сматрао!

Радуј се, јер си Њега ради све лепоте света презрео!

Радуј се, јер си пропадљиво богатство непропадљивим и вечним заменио!

Радуј се, јер си на Небу, а не на земљи срцу своје ризницу стекао!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 4.

Када зачу речи Господње: „Продај све што имаш и раздај сиромасима; ... и хајде за Мном“, младић из приче Јеванђелске, смућиван буром помисли о стицању, отиде жалостан. Ти пак, оче, с радошћу благу реч Христову послуша, и ослободивши се уза богатства, у просте хаљине одевен и с појасом о бедрима, савршенство по речи Божијој стицаше, да би несметано могао славити Бога појући: Алилуја!

Икос 4.

Слушајући глас Господњи, који те у духу зваше, Богоносни оче наш Сампсоне, стари Рим си оставио и у пустињи се настанио, као некада Илија, да успевши се на висину добродетељи, послужиш вернима у Новом Риму, граду цара Константина. У њему си дом нашао и ту се настанио, намернике и сиромаше тешећи, немоћне примајући, свако им добро Христа ради творећи и исцељење болеснима брзо дарујући. Ми пак, знајући то, хвалимо те овако:

Радуј се, крине пустињски, јер те Бог у велики град доведе да га тобом украси!

Радуј се, јер си граду Константиновом лепоту милосрђа свога показао да се прослави у њему вера света!

Радуј се, јер си тамо Христа гладна нахранио и жедна напојио!

Радуј се, јер си Га као госта примио и нага оденуо!

Радуј се, јер си Га болнога посетио и уточиште Му пружио када немаше где главу заклонити!

Радуј се, јер си Господу добро учинио учинивши најмањој браћи Његовој!

Радуј се, преблажени, јер си кроз сиромаше, болне и бездомне Самоме Христу послужио! Радуј се, јер си блажени глас Његов зачуо: „Ходите, благословени Оца Мојега; Примите царство које вам је приправљено од постања света“!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 5.

Божанску чудотворну силу скривао си, преподобни, људском вештином лекарском, великог смирења свога ради, да не будеш као чудотворац слављен и поштован од људи. Али се блистање луче не да сакрити, као ни град што наврх горе стоји. Стога, видевши силу Божију, која кроз тебе исцељује, патријарх те с радошћу у презвитера рукоположи, да у збору јереја вапијеш Богу: Алилуја!

Икос 5.

Патећи од болести неизлечиве, цар Јустинијан многе искусне лекаре дозвола, па пошто не могаху да га излече, он са сузама завапи Богу, молећи усрдно за исцељење. Смиловавши се, Господ му у виђењу ноћном показа тебе, оче Сампсоне, као лекара благодатног који га може исцелити; и дозвавши те с топлом вером, цар те с умиљењем целива, са сузама молећи за исцељење, и после тога оздрави. Знајући то, преподобни, кличемо ти овако:

Радуј се, слуго Свевишњег Цара, Који те посла да цару земаљском благи помоћник будеш!

Радуј се, лекару изврсни који си тешку болест цареву благодаћу чудесно исцелио!

Радуј се, утешитељу жалосних, јер све који ти притичу радошћу испуњаваш!

Радуј се, радости верних, јер си цару и људима његовим весеље у Господу исцељењем даровао!

Радуј се, бесребрениче дивни, јер си се богатих дарова царских, злата и сребра одрекао!

Радуј се, странопримче милосрдни, јер си срце царско на подизање гостопримнице и болнице потакао!

Радуј се, градитељу чудесни, јер си без злата и сребра дом пребогати болнима и сиротима подигао!

Радуј се, јер си сиромаше и болне заволео и до кончине им своје добро служио!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 6.

Успомену твоју, свети Сампсоне, часна Црква слави, јер си у труду лечења и примања странствујућих сиромаша добру старост дочекао, а када ти се час кончине приближи и душа се твоја блажена од тела поче одвајати, не знајући за страх смртни, светао си се лицем показао и радостан Господу преставио, да свагда са Њим будеш, са анђелским ликовима вапијући: Алилуја!

Икос 6.

Засја благодатна љубав твоја према сиротима и болеснима у земном животу твоме, оче Сампсоне, и ње ради подигнуте беху гостопримница и болница твоја, али ни по одласку са овога света, твоја брига за њих не престаде: јер си дивним чудом од стихије огњене оградио обитељ твоју. Дивећи се томе, са страхопоштовањем ти кличемо:

Радуј се, у животу овоземаљском странопримче благодатни!

Радуј се, и по престављењу своме намерника и убогих покровитељу поуздани!

Радуј се, јер си у животу земаљском сиротињи прибежиште и избављење био!

Радуј се, јер си из Небеских насеља помоћник и заступник обитељи својој остао!

Радуј се, јер си обитељ своју, разбеснелом огњу изложеноу, с Небеса посетио!

Радуј се, јер си пламену запретио и од дома га свога ка другом месту управио!

Радуј се, јер се по твојим молитвама велика киша просу и пламен угаси!

Радуј се, јер се уточиште сиротих и болних тобом од пожара спасе!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милосшиви и лекару предивни!

Кондак 7.

Хотећи да кроз тебе, оче Сампсоне, објави неизрециво милосрђе према људима, човекољубац Господ те и по мирној кончини твојој као исцелитеља изврсног показа, јер Теодориту славном, који љуто страдаше, ти се у сну јави и исцељење му подари, као што си и бољара Лава, који оболе од неизлечиве болести, скупа са светим врачима Козмом и Дамјаном здравим учинио. Тако си и благородне и славне, скупа са убогима и болнима, потакао да благодарно вапију Богу: Алилуја!

Икос 7.

По одласку твоме са овога света, чудотворче Сампсоне, нови се источник исцељења од тебе појави, у храму телеснога и духовног рођака твога мученика Мокија, где положени ковчег твој поче да точи целебно миро. Њиме се оболели од свакојаким болести са вером помазиваху, здравље добијаху и овако те прослављаху:

Радуј се, дубино смиреноумља Богом прослављена!

Радуј се, јер си се по мирној кончини својој многим чудесима прославио!

Радуј се, чудоточива реко силе целебне!

Радуј се, јер Бог твоје мошти дивним исцељењима прослави!

Радуј се, јер си високородног Лава, занемоћалог, миром које истицаше из тела твога укрепио!

Радуј се, јер си га на старање о твојој гостопримници, да ни у чему не оскудева, потакао! Радуј се, јер си миром са часних моштију твојих слугу Георгија водене болести ослободио! Радуј се, јер изобилујеш толиким чудесима да нам времена недостаје опевати их!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 8.

Поштујући подвиге љубави твоје према убогим и болнима, и дивећи се чудима која си учинио, благочестиви људи други дом и болницу крај твојих сазидаше, а патријарха умолише да гостопримницу твоју, у којој си се подвизавао, у храм посвети, да се у њему прославе чудеса и милосрђе твоје, и Богу узнесе песма хвалебна: Алилуја!

Икос 8.

Свом мишљу својом у Господу се настанивши и наслађујући се сазерцањем непропадљиве славе Његове, ниси презрео, оче Сампсоне, притешњеност и увреде које од домоуправитеља немарљивих трпеше убоги и болни из обитељи твоје, ти брзим заступништвом отклони од њих. Тако те и ми молимо, преподобни, да нас, немоћне, од злобе људске и увреда оградаш покровитељством својим, да бисмо ти с љубављу клицали овако:

Радуј се, покрове Небесни онима који се под кровом дома твога настанише!

Радуј се, увређених брзи помоћнике!

Радуј се, јер непоткупно кажњаваш оне који другима увреде наносе!

Радуј се, јер си Енесија градитеља, немарљива и лења, уразумио!

Радуј се, јер си га поразио болешћу и немим учинио да би га спасењу привео!

Радуј се, јер си га претњом својом на добар пут управио!

Радуј се, јер си Евстратија градитеља, који се не стараше о твојим болесницима и сиромасима, научио шта му ваља чинити!

Радуј се, јер си га гневним јављањем својим и исцељењем болести на добро служење управио!

Радуј се, свети Самисоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 9.

Људи свих положаја: цареви и робови, убоги и богати, они проста рода и високородни, поштоваху те, преподобни, у граду и царству равноапостолног цара Константина, одакле засја у отачаству нашем света вера Православна, а скупа с њом и слава и успомена твоја, и

поклонивши се теби, оче Сампсоне, у земљи нашој, твоји нови поштоваоци, синови и кћери, од сиромаша до цара, с вером вапијаху Богу: Алилуја!

Икос 9.

Речити говорници не могу достојно прославити силу помоћи и заступништва твога коју си војсци и народу нашем, у дане када славише часну успомену твоју, објавио. Стога ти припадамо и молимо се, преподобни: буди свагда заступник и заштитник наш против непријатеља, чувајући у миру и пуности Свету Цркву нашу и закриљујући молитвама твојим верне душе које ти кличу овако:

Радуј се, јер си земљу руску, која Христа прими, заволео!

Радуј се, јер си њен добропобедни заштитник у најездама непријатељским био!

Радуј се, јер си силу војника наших против непријатеља многоструко укрепио!

Радуј се, јер си њима, као вернима, победу над бунтовним непријатељем подарио!

Радуј се, јер си Христољубивог кнеза Всеволода мишицом крепком против непријатеља наоружао!

Радуј се, јер си једноверне, али непокорне и вероломне непријатеље његове поразом уразумио!

Радуј се, јер си људе који се теби и Богородици Дјеви са благоверним кнезом мољаху услишио!

Радуј се, јер си им на дан успомене твоје победу над непријатељем и прекид међусобица даровао!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 10.

Желећи да спасеш од очајања и погибије оне који ти с вером притицаху и мољаху помоћ твоју, измолио си за њих милосрђе Сведоброг Владике; тиме си оце наше од давнина научио да те хвале и поштују као заступника у невољама и покровитеља земље наше, и да Богу, Који нам тебе, молитвеника и брзог помоћника, подари, кличу похвално: Алилуја!

Икос 10.

Стена си необорива био царству нашем када се на њега устремише непријатељи премноги да силу нашу сломе и тешки нам јарам наметну. Ти си, оче и покровитељу наш Сампсоне, заступништвом својим пред Господом, Који је једини силан и моћан у ратовима, благоверног

цара нашег Петра укрепио и победу му велику над непријатељем на пољу Полтавском даровао. Стога ти благодарно и умилно кличемо:

Радуј се, јер си земљу нашу од покорвања и ропства сачувао!

Радуј се, јер си силу наших непријатеља заступништвом својим поразио!

Радуј се, јер си цара нашег победником славним учинио!

Радуј се, јер си га неповређеним у боју сачувао!

Радуј се, јер си славу земље наше православне учврстио!

Радуј се, јер си дрску гордост инородног непријатеља који на нас уста поразио!

Радуј се, јер си рог племена нашег међу народима победоносно пронео!

Радуј се, поборниче наш, хвало и славо наша!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 11.

Појање ти свеумилно приносимо, као помоћнику брзом, заштитнику крепком, покровитељу непостидном, добротвору милосрдном. Из житија твога многотрудног, чудеса натприродних, заступништва смелог учимо се Богу, дивноме у светима Својим, узносити похвалну песму: Алилуја!

Икос 11.

Као видело светозарно појавио си се у старини на истоку, и као сунце благодатно засијао си у земљи руској, мрак унија и невоља одгонећи, просвећујући надом срца оних који твоју помоћ у мукама моле и грејући топлином благодати своје охладнеле душе поколебане ветром неверја. Стога ти синови руски кличу овако:

Радуј се, јер те храмови руски славе!

Радуј се, јер те Полтавска земља велича!

Радуј се, јер си град наш престони победом Петра утврдио!

Радуј се, јер ти цар из поштовања храм у њему подиже!

Радуј се, јер се у храму твоме верни људи са страхопоштовањем икони твојој клањају!

Радуј се, јер се сузе умиљења, патњи и болова пред иконом твојом узалуд не проливају! Радуј се, јер сироти и бездомни и данас тобом уточиште добијају!

Радуј се, јер те људи наши, богати и убоги, из љубави оцем називају!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 12.

Благодат и милост велику измоли нам с Неба, преподобни оче наш Сампсоне, и моли се Господу да очува земљу руску целу и непоколебиву, Цркву свету од неверја, отпадништва и јереси непобеђену, а нас који ти с вером притичемо да избави од напасти и болести, да бисмо Богу, Који нам тобом добро твори, клицали: Алилуја!

Икос 12.

Појући ти у цркви Православној, у отачаству и престоном граду нашем песму похвалну, прослављамо те, преподобни оче наш Сампсоне, и молимо: не остави нас маловерне, немоћне, малодушне и тужне без покровитељства твога и помоћи, и укрепи нас на путу многотрудном у Царство Небеско, у коме са свима светима блажен пребиваш, да ти с љубављу од свег срца вапијемо:

Радуј се, пријатељу Христов, јер си све што Христос заповеда творио!

Радуј се, јер си ближње, као и Христос верне Своје, више од себе заволео!

Радуј се, лечилиште благодатно исцељења бесплатних!

Радуј се, љубави и утехе ширино недогледна!

Радуј се, радости скривена оних који милостињу тајно творе!

Радуј се, дрво сеновито оних који се у зноју труде!

Радуј се, слушаоче уздаха тајних који добро на земљи невидљиво твориш!

Радуј се, јер знамо добра дела твоја и прослављамо Оца нашег Који је на Небесима!

Радуј се, свети Сампсоне, оче милостиви и лекару предивни!

Кондак 13.

О, преподобни оче наш Сампсоне, предивни чудотворче и исцелитељу, благи утешитељу, милостиви странопримче и брзи заступниче! Прими ову малу хвалу коју ти узносимо, и стојећи свагда пред Престолом Животворне Тројице, моли за све нас који поштујемо успомену твоју, да се неизрециво милосрђе Божије, које спасава верне од невоља у земаљском животу и од горкога удеса у животу вечном, излије и на нас који са надом и вером појемо Богу: Алилуја! *(три пута)*

(Овај кондак се чита три пута, па затим: Икос 1. и кондак 1. и молитве, на крају.)

Молитва 1.

О, заступниче наш пред Господом и топли молитвениче, преподобни оче Сампсоне! Ти видиш са Неба како пропадамо у невољама и жалостима: јер расте међу нама неверје, отпадништво и раздор, оскудевамо у љубави, умножавају се безакоња и саблазни, болести и патње мноштва бездомних, гладних и сиротих. Одакле, оче, да добијемо снагу да одолимо саблазнима света, бринемо о болнима и сиротима, и сачувамо у срцима нашим љубав, веру Христову и наду православних, ако нам ти не помогнеш својим топлим заступништвом, молећи помоћ од Бога у немоћима нашим? Сачувај мир и пуноту Свете Цркве и све нас огради и сачувај непоколебљиве међу неверницима који хуле на веру нашу, гради нас од саблазни, потакни срца богатих намилост према сиротима, прозеблима, гладнима и бездомнима, заустави умножавање жалости и болести, глади и других невоља које нас рањавају, подај олакшање напаћеној деци, пошаљи од Господа

укрепљење, утеху и радост женама које трпе порођајне муке и свима који су на тешким радовима, у болницама и тамницама, да сви прославимо у Тројици слављенога Бога, Оца и Сина и Светога Духа. Амин.

Молитва 2.

О, топли молитвениче, милостиви оче, преподобни Сампсоне! Моли Бога за мене грешног и пошаљи ми од Сведоброг Владике помоћ и избављење: јер је привремен живот мој и препун мука, жалости и болести. Укрепи срце моје, и не допусти да искушења многа надвладају мале снаге моје, него ми помози заступништвом својим и усред невоља и беда управи пут мој у Царство Небеско, да хвалим и величам прослављеног у теби Господа у све векове. Амин.

Свети Сампсон својим заступништвом пред Богом има благодатну силу да помаже онима који су у невољама, у болести, сиромашни, избеглице и који немају кућу или стан.